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Autor: 
Redaktion WDR: 
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und Durchführung: 
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Erhebungsverfahren:  Computergestützte Telefoninterviews (CATI) 
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Ihre Ansprechpartner: Richard Hilmer   
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Untersuchungsanlage 
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Sonntagsfrage zur Bundestagswahl 

CDU/CSU 37 

FDP 4 

Sonstige 4 
Piraten 6 

Linke 6 

Grüne 13 

SPD 30 
(+2) 

(+1) 

(-2) 
(+/-0) 

(+/-0) 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2012 

(+/-0) 

(-1) 
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CDU 33 

FDP 3 

Sonstige 5 
Piraten 8 Linke 16 

Grüne 10 

SPD 25 

CDU/CSU 38 

FDP 4 
Sonstige 4 

Piraten 6 
Linke 3 

Grüne 14 

SPD 31 

Ost West 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und 
Ostdeutschland 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
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CDU/ 
CSU 

Piraten 

Grüne 

FDP 
Linke 

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 
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Erhebungsverfahren:  Computergestützte Telefoninterviews (CATI) 

Fallzahl: 1.003 Befragte 
 

Erhebungszeitraum: 03. bis 04. September 2012 

 

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 

 
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50% 
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Reinhard Schlinkert   
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Angela Merkel 0 

Wolfgang Schäuble 2 

Thomas de Mazière 18 

Frank-Walter Steinmeier 9 

Hannelore Kraft 23 

Peer Steinbrück 13 

Ursula von der Leyen 2 

Peter Altmaier* 23 

Jürgen Trittin 9 

Sigmar Gabriel 8 

Horst Seehofer 9 

Guido Westerwelle 3 

Philipp Rösler 5 

Politikerzufriedenheit 

61 

60 

57 

55 

53 

50 

41 

39 

37 

34 

32 

30 

18 

39 

37 

23 

34 

20 

35 

55 

34 

53 

56 

57 

66 

76 

Sehr zufrieden / 
zufrieden 

Weniger / gar nicht  
zufrieden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2012 / * Vergleich zu Juli 2012  
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 
Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

(-3) 

(-7) 

(-2) 

(-4) 

(+/-0) 

(-4) 

Spontan: Kenne ich 
nicht / kein Urteil 

(+1) 

(-2) 

(-6) 

(+2) 

(-4) 

(+/-0) 

(+1) 
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17 

58 

13 

3 

(-4) 
(+/-0) 

(-2) 

(+6) 

Zufriedenheit mit US-Präsident Obama 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2011 
Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / Weiß nicht: 9 (+/-0) 

Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von Barack Obama…? 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden 
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Zufriedenheit mit US-Präsident Obama - Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Sehr zufrieden / zufrieden 

Weniger / gar nicht zufrieden 

Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von Barack Obama…? 
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Erfolgsaussichten möglicher SPD-Kanzlerkandidaten 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland 
Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / Mit keinem der drei 

Frage: Mit welchem der drei möglichen Kanzlerkandidaten 
Gabriel, Steinmeier oder Steinbrück hat Ihrer Meinung nach die 
SPD bei der BTW die besten Chancen?  

38 36 

16 

Mit Steinbrück Mit Steinmeier Mit Gabriel 

34 
28 

13 
17 

Steinbrück Steinmeier Gabriel Keiner der 
drei 

Welcher der drei möglichen Kanzlerkandidaten Gabriel, 
Steinmeier oder Steinbrück könnte Sie am ehesten noch dazu 
bewegen, Ihre Stimme bei der BTW der SPD zu geben? 

SPD-Anhänger: Mit wem hat die SPD die 
besten Chancen bei der BTW? 

Keine SPD-Anhänger: Wer könnte Sie zur 
Wahl der SPD bei der BTW bewegen? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / Keine 
Angabe / Gebe meine Stimme nicht der SPD 
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Erfolgsaussichten möglicher Grünen-Spitzenkandidaten 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland 
Angaben in Prozent / Maximal zwei Nennungen möglich 
Weiß nicht / keine Angabe: 3 
 

Frage: Um die Spitzenkandidatur der Grünen bewerben sich u.a. 
K. Göring-Eckardt, R. Künast, C. Roth und J. Trittin. Mit welchen 
beiden der vier denkbaren Spitzenkandidaten haben Ihrer 
Meinung nach die Grünen bei der BTW die besten Chancen? 

74 

49 

35 

20 

Mit Trittin Mit Künast Mit Roth Mit Göring-
Eckardt 

39 

31 28 
21 20 

Trittin Künast Roth Göring-
Eckardt 

Keiner 
der vier 

Um die Spitzenkandidatur der Grünen bewerben sich u.a. K. 
Göring-Eckardt, R. Künast, C. Roth und J. Trittin. Welche beiden 
der denkbaren Spitzenkandidaten könnte Sie noch am ehesten 
dazu bewegen, Ihre Stimme bei der BTW den Grünen zu geben? 

Grünen-Anhänger: Mit wem haben die 
Grünen die besten Chancen bei der BTW? 

Keine Grünen-Anhänger: Wer könnte Sie 
zur Wahl der Grünen bei der BTW 
bewegen? 

Maximal zwei Nennungen möglich 
Weiß nicht / keine Angabe: 6 
Gebe meine Stimme nicht den Grünen: 2 
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Zukünftig mehr oder weniger Europa? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Werte in Klammern: Vergleich zum März 2012 
Weiß nicht / keine Angabe: 4 (-2) 
 

Frage: Es wird vor dem Hintergrund der Schuldenkrise viel über die Zukunft des Euro und der Europäischen Union diskutiert. Wie 
ist Ihre generelle Haltung: Sollten die europäischen Länder in den nächsten Jahren enger zusammenrücken und noch mehr 
gemeinsame Politik machen? Oder sollten sie wieder stärker allein handeln und weniger gemeinsame Politik machen? 

57 

39 

Mehr gemeinsame Politik machen Wieder stärker allein handeln 

(-1) 

(+3) 
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Zukünftig mehr oder weniger Europa? - Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Mehr gemeinsame Politik 

Stärker allein handeln 

Frage: Es wird vor dem Hintergrund der Schuldenkrise viel über die Zukunft des Euro und der Europäischen Union diskutiert. Wie 
ist Ihre generelle Haltung: Sollten die europäischen Länder in den nächsten Jahren enger zusammenrücken und noch mehr 
gemeinsame Politik machen? Oder sollten sie wieder stärker allein handeln und weniger gemeinsame Politik machen? 
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Aufkauf von Staatsanleihen durch die Europäische 
Zentralbank 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht: 1 
 

Frage: Derzeit wird darüber gestritten, ob die Europäische Zentralbank Staatsanleihen von Ländern wie Spanien oder Italien 
aufkaufen und damit dort die Zinsen senken soll. Befürworter sagen, die Länder könnten dann deutlich leichter ihren Sparkurs 
fortsetzen und den Haushalt sanieren. Gegner sagen, das sei nicht Aufgabe der Zentralbank, sondern die solle sich allein um 
stabile Preise kümmern. Was denken Sie: Sollte die EZB grundsätzlich Staatsanleihen aufkaufen oder sollte sie das nicht tun oder 
können Sie das nicht beurteilen? 

13 

50 

36 

EZB sollte  
Staatsanleihen aufkaufen 

EZB sollte keine  
Staatsanleihen aufkaufen 

Kann ich nicht beurteilen 
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Verwendung der Überschüsse aus der Rentenversicherung 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 2 
 

Frage: In der Rentenversicherung gibt es zur Zeit wegen der guten Konjunktur hohe Überschüsse. Die Bundesregierung plant, den 
Rentenbeitrag zu senken, damit Arbeitnehmer und Arbeitgeber von den Überschüssen profitieren. Andere fordern, nicht die 
Beiträge zu senken, sondern das Geld zurückzulegen, um später einem möglichen Konjunktureinbruch und der steigenden Zahl 
von Rentnern begegnen zu können. Was denken Sie: Sollten die Rentenbeiträge gesenkt werden oder sollte das Geld 
zurückgelegt werden? 

15 

83 

Die Rentenbeiträge senken Das Geld zurücklegen 
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Armutssichere Altersvorsorge I 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 4 
 

Frage: Derzeit wird ja diskutiert, ob und wie Menschen, die später nur eine sehr niedrige Rente erwarten können, zusätzlich 
geholfen werden soll. Arbeitsministerin von der Leyen will die Rente für diejenigen aufstocken, die lange gearbeitet und wenig 
verdient haben. Andere fordern die Einführung einer Mindestrente. Wieder andere wollen bei der bisherigen Regelung bleiben, 
wonach jeder selbst verantwortlich ist, für später zu sorgen. Sind Sie für…? 

33 
40 

23 

Eine Aufstockung von  
niedrigen Renten 

Die Einführung einer Mindestrente Jeder sollte selbst für eine 
angemessene Rente sorgen 
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Armutssichere Altersvorsorge II 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Frage: Derzeit wird ja diskutiert, ob und wie Menschen, die später nur eine sehr niedrige Rente erwarten können, zusätzlich 
geholfen werden soll. Arbeitsministerin von der Leyen will die Rente für diejenigen aufstocken, die lange gearbeitet und wenig 
verdient haben. Andere fordern die Einführung einer Mindestrente. Wieder andere wollen bei der bisherigen Regelung bleiben, 
wonach jeder selbst verantwortlich ist, für später zu sorgen. Sind Sie für…? 

40 
43 

14 

30 

39 

26 

Befürchte Altersarmut / betroffen von 
Altersarmut 
Werde Lebensstandard halten können / 
kann Lebensstandard halten 

Eine Aufstockung von  
niedrigen Renten 

Die Einführung einer Mindestrente Jeder sollte selbst für eine 
angemessene Rente sorgen 
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Ansichten zur Rente 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Rente und Sie sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht 
zustimmen. 

Ich finde es richtig, dass man über die 
Rente hinaus selbst fürs Alter vorsorgen 
muss 

Bei der gesetzlichen Rente ist das Geld 
sicherer als bei der privaten Altersvorsorge 

Jeder sollte vom Staat eine Grundrente 
bekommen, egal wie viel er selbst 
eingezahlt hat 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

75 

48 

47 

22 

41 

50 

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 
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Sicherheit von gesetzlicher Rente und privater Altersvorsorge 
nach Alter 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Rente und Sie sagen mir bitte, ob Sie 
ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen . 

18-29 Jahre 

30-44 Jahre 

45-59 Jahre 

60+ 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

27 

31 

44 

74 

62 

62 

43 

14 

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 

Bei der gesetzlichen Rente ist das Geld 
sicherer als bei der privaten Altersvor-
sorge 
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Aussagen zum Lebensstandard in der Rente 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Rente und Sie sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht 
zustimmen. 

Heutige Rentner 

Ich habe als Rentner meinen früheren 
Lebensstandard in etwa halten können 

Ich bin selbst von Altersarmut betroffen 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

69 

9 

30 

91 

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 

Zukünftige Rentner 

Ich rechne damit, dass ich als Rentner oder 
Pensionär meinen heutigen Lebensstandard 
in etwa werde halten können 

Ich rechne damit, später einmal von 
Altersarmut betroffen zu sein 

49 

33 

47 

66 
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Angst vor Altersarmut nach Haushaltseinkommen 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Rente und Sie sagen mir bitte, ob Sie 
ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Zukünftige Rentner 

Unter 1500 Euro 

1500 bis unter 3000 Euro 

3000 Euro und mehr 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

58 

40 

15 

39 

58 

85 

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 
Ich rechne damit, später einmal von 
Altersarmut betroffen zu sein. 
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Ärztehonorare – Verständnis für mögliche Praxisschließungen 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Ist mir egal / interessiert mich nicht: 1 / Weiß nicht: 2 
 

Frage: Am Montag haben die Spitzenvertreter der Ärzte die Honorarverhandlungen mit den Krankenkassen abgebrochen. 
Bisheriger Verhandlungsstand: Die Honorare der niedergelassenen Ärzte sollen um 0,9 Prozent erhöht werden. Die Ärzte dagegen 
fordern ein Plus von rund elf Prozent, andernfalls fürchten sie reale Einkommensverluste. Zahlreiche Ärzteverbände drohen 
Praxisschließungen an, wenn das Verhandlungsergebnis nicht nachgebessert wird. Hätten Sie generell Verständnis für 
Praxisschließungen oder hätten Sie kein Verständnis dafür? 

35 

62 

Ja, hätte Verständnis Nein, hätte kein Verständnis 
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Lufthansa – Verständnis für Streik der Flugbegleiter 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Ist mir egal / interessiert mich nicht: 2 / Weiß nicht: 2 
 

Frage: Derzeit streiken die Flugbegleiter der Lufthansa. Sie wollen Gehaltserhöhungen von 5 Prozent durchsetzen und verhindern, 
dass die Lufthansa künftig Flugbegleiter in einer neuen Firma zu schlechteren Bedingungen beschäftigt. Haben Sie generell 
Verständnis für diesen Streik oder haben Sie kein Verständnis dafür? 

75 

21 

Ja, habe Verständnis Nein, habe kein Verständnis 
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US-Präsidentschaftswahl: Wie würden die Deutschen wählen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Für keinen von beiden: 2 / Ist mir egal / interessiert mich nicht: 1 
Weiß nicht / keine Angabe: 4 
 

Frage: Zum Schluss zu einem anderen Thema. Im November finden die Präsidentschaftswahlen in den USA statt. Wenn Sie sich 
an der Wahl des US-Präsidenten beteiligen könnten, für wen würden Sie stimmen: für den Amtsinhaber Barack Obama oder für 
seinen Herausforderer Mitt Romney? 

86 

7 

Barack Obama Mitt Romney 
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